

# 旧物换绿植

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 张学博 记者 刘睿 郝儒冰

用旧物换一盆绿植，做一回低碳达人。昨日上午，在赛罕区奈伦·城市亮点小区，居民们拿着从家里带过来的旧书报、旧衣物、纸箱子、饮料瓶等物品，现场兑换了一盆充满生机的绿植……

当日，本报携手无限极(中国)有限公司内蒙古分公司、赛罕区垃圾分类办、赛罕区仕奇社区开展了以“旧物换绿植 环保进万家”为主题的环保知识进社区活动。现场居民们在体验以物换物的乐趣时，还上了一堂很有意义的环保知识课。

## 牢记垃圾分类顺口溜

当日9时30分，一场别开生面的环保知识课在奈伦·城市亮点小区内拉开帷幕。开课后，居民们围成一圈认真地聆听着。溜溜时光环保社会实践社团负责人郅鑫阐述了实行垃圾分类的必要性，为居民讲解了垃圾正确投放、垃圾分类带来的好处等内容。

郅鑫说：“居民们作为垃圾分类的先行者，一定要牢记一句顺口溜，大家听好了，能卖钱的蓝桶桶，易腐烂的绿桶桶，有毒有害的红桶桶，没人要的灰桶桶……”他告诉记者，听完这个顺口溜大家就知道垃圾该如何区分了。此外，他还给大家解读了生活中常见的垃圾误区。

居民左晓敏是第一个来参加活动的，他说：“通过讲解，我知道了像螃蟹壳、大骨头、海蛎等，虽然是由饮食产生的垃圾，但难以腐烂、发酵，应该放进其他垃圾，需要进行焚烧处理。”居民月瑞玲说：“一次性外卖餐盒不应混入厨余垃圾，应与厨余垃圾分开投放，这也是这次学到的新知识。”

活动现场，居民们纷纷表示，要牢记垃圾分类顺口溜，从自身做起，为自己、为大家、为社会环境尽一份力。

## 环保意识“种”心间

为了深化居民对生活垃圾分类知识的理解，活动专门设置了竞赛互动抢答环节。内蒙古美丽青城环保科技有限公司的工作



人员在现场提问，居民们踊跃抢答，欢笑声不断。

“厨余垃圾属于不可回收垃圾吗？”“我知道，属于！”主持人一开场，居民们就开始争先恐后抢答问题。“玉米核属于厨余垃圾吗？”“废旧日光灯属于有害垃圾吗？”“大骨头属于什么垃圾”……现场各种垃圾分类的知识竞赛题让居民在抢答中学到了新知识。今年86岁的郜瑞老人深有感触地说：“不看不知道，不学不了解，一个小小的垃圾背后竟然隐藏着如此多的门道，以前还简单地以为‘大骨头’就是厨余垃圾呢，通过这次知识抢答才知道，大骨头要敲碎后才属于厨余垃圾，否则就属于其他垃圾。”

在抢答中，答对的居民都获得了精美礼品，“今天的活动特别有意义，既学习了垃圾分类知识，还领到了礼品。”居民马兰香拿着刚领到手的洗手液高

兴地向大家展示着。

无限极(中国)有限公司内蒙古分公司外事经理王彦卿介绍说，在此次活动中，公司为居民们准备的小礼品有洗手液、牙膏、洗衣液等，通过活动，让每一个居民都意识到践行垃圾分类对个人及社会所起到的作用，社区是垃圾产生和分类的第一阵地，只有在社区做好基础宣传工作，才能从垃圾分类的源头进行把控。通过这样的活动，让居民重视垃圾分类，将环保意识“种”在心间，积极主动投身到垃圾分类中。

## 旧物变绿植

大家期待的旧物换绿植环节到了。在现场志愿者引导下，居民们有序地排起长队，有的拎着一袋子饮料瓶，有的拎着几个纸箱子，有的拿着一摞旧报纸，等待兑换绿植。

此次旧物换绿植活动专门制定了兑换规则，即收

# 环保进万家

文·摄影/北方新报正北方网首席记者 张学博 记者 刘睿 郝儒冰



集10份以上旧报纸、3本以上旧书籍、5个以上饮料瓶、3个以上纸箱、2件以上旧衣物、5节以上废电池等任意一项，可兑换一盆绿植。同时，为有效提升居民参与率，仕奇社区工作人员提前通过张贴告示和居民微信群发消息的方式就活动时间、地点、内容进行了预告，并说明了旧物换绿植的规则。

“请大家不要拥挤，只要是按规则准备了废旧物品的，都能兑换一盆绿植！”现场工作人员们一边进行兑换，一边维护着现场秩序。不到20分钟时间，60盆绿植被兑换一空。“这样的活动既可以让这些废旧物品送到了那些需要它们的地方，也能使我们获得一点绿色，真是一举两得。”居民王女士第一次参加这样的活动，觉得非常有意义。

## 废旧物品再利用

为了便于及时处理回

收的废旧物品，当天的活动地点专门设在了奈伦·城市亮点小区垃圾投放屋前。

记者注意到，这个垃圾投放屋设置在小区正门口附近，屋内分区存放各类可回收垃圾，一个个厨余垃圾盒在架子上摆放得整整齐齐。

还有身着制服的垃圾分类督导员在此为居民答疑解惑，引导用户正确进行垃圾分类，同时指导老年用户用手机操作“青城环保”小程序进行垃圾分类。用户也可自助将分类好的垃圾放入投放屋，根据二维码识别、称重、分类和登记。由于投放纸箱、瓶子等可回收垃圾可以返现金，这个设备大大提高了居民们收集可回收垃圾的积极性。

“我们经常对居民进行宣讲引导，希望大家在家里就把厨余垃圾和其他垃圾分开。目前，城市亮点小区的居民们

垃圾分类参与率较高，也会主动使用投放屋提供的厨余垃圾盒收集厨余垃圾，避免厨余垃圾和其他生活垃圾混合在一起。”溜溜时光环保社会实践社团负责人郅鑫告诉记者。

当日，活动收集到的纸箱、瓶子、旧衣服满满当当，摆满了半个垃圾投放屋。这些垃圾将由垃圾投放屋的工作人员分类储存，下一步由下游垃圾处理公司进行分类处理，纸箱化成纸浆回收再利用，旧衣服可能变成拖把，塑料瓶将变成聚酯纤维衣服原料。

## 共建绿色健康生活

记者当日从仕奇社区了解到，目前仕奇社区的餐厨垃圾回收量在赛罕区人民路街道办排第一，日回收量平均达到900公斤，除了城市亮点小区，其他小区也根据人口密度、居住量，设置了不同形式的餐厨垃圾回收屋、回收架。

“此前，仕奇社区已在辖区各小区100%完成垃圾分类桶站规范化建设，目前正通过强化宣传引领和软硬件结合，引导辖区居民认真做好垃圾分类。”仕奇社区垃圾分类专干侯利强表示，城市亮点小区为仕奇社区的垃圾分类示范小区，目前该小区已完成1个垃圾分类箱房和9个垃圾分类桶站的标识、公示牌、值守人员等规范和配置。

据了解，仕奇社区正积极与赛罕区垃圾分类办联系，通过宣传、推广和检查，不断指导、规范和纠正辖区垃圾分类标识更新、桶站达标等事项，同时，在商店、超市等卖场张贴温馨提示，倡导辖区居民选用简易包装产品、购买净菜瓜果，从小处着手做好垃圾前端减量和分类投放。下一步，仕奇社区将继续引导辖区居民进行垃圾分类和垃圾减量，通过示范小区的示范引领作用，逐步实现辖区环境“共建共治共享”，形成政府倡导、居民参与的健康、绿色、时尚生活模式。

